

2006-2008) фиксирует, в том числе, вклад поведения работодателей в наблюдаемую картину. Это, несомненно, делает выводы более разносторонними и обоснованными.

Помимо выявления причин, оказывающих влияние на рост/снижение обращаемости к тому или иному каналу поиска работы, целесообразным также оказался сравнительный анализ результативности функционирования посреднических структур. Понятие результативности применительно к описанию посредников на рынке труда более уместно, чем понятие эффективности, поскольку эффективность измеряется как соотношение затрат и результатов, а в отношении процесса поиска работы влечет также некоторую субъективную составляющую. Понятие результативности лишено подобной эмоциональной нагрузки и гораздо более прозрачно для сопоставления с эмпирическими индикаторами.

Так, социальные сети отличаются внутренней неоднородностью: разные типы социальных сетей обслуживают отдельные сегменты рынка труда, которые в свою очередь дифференцируются по характеристикам заполняемых рабочих мест.

Проведенный статистический анализ показал необходимость проведения последующих качественных исследований с целью уточнения особенностей функционирования отдельных каналов трудоустройства (социальные сети, кадровые агентства) как с позиций индивидуальной трудовой биографии, так и со стороны спроса на рабочую силу.

МАЛОВ К.В.

ИЭОПП СО РАН, АСДГ, г. Новосибирск

СОСТОЯНИЕ ЖКХ И СФЕРЫ БЛАГОУСТРОЙСТВА В ГОРОДАХ РОССИИ: ОТ ОЦЕНКИ К ДЕЙСТВИЯМ

Среди первоочередных социально-экономических преобразований, проводимых в России в настоящее время, важное место занимает реформа жилищно-коммунального комплекса. Вместе с тем специфические условия, сложившиеся в различных регионах России, требуют разработки дифференцированных стратегий реформирования и

модернизации жилищно-коммунального комплекса в конкретных условиях разных типов муниципальных образований. Для того, чтобы выявить специфику и учесть опыт муниципальных образований социологическая лаборатория АСДГ при поддержке Единого общероссийского объединения муниципальных образований (Конгресса) при участии межрегиональных ассоциаций (СГЦиСЗР, АГУ, АГП) и советов муниципальных образований субъектов РФ в августе 2010 г. провела всероссийский опрос руководителей муниципальных образований.

В опросе приняли участие 146 руководителей городских округов, 105 городских поселений, 200 муниципальных районов, 11 внутригородских территорий и 417 сельских поселений. Всего 879 муниципальных образований из 61 субъекта Российской Федерации.

В целом современное состояние жилищно-коммунального комплекса более, чем три четверти руководителей муниципальных образований оценивает как удовлетворительное, 3,8% как хорошее и 17% как плохое. При этом оценки существенно дифференцированы по типам поселений: наиболее благополучная, по оценкам их руководителей, ситуация в городских округах, наименее благополучная – в городских поселениях, муниципальные районы занимают по оценкам промежуточное положение между городскими округами и городскими поселениями. Так, хотя во всех типах муниципальных образований преобладают удовлетворительные оценки, их доля колеблется от 87,4% в городских округах до 63,8% в городских поселениях, а доля негативных оценок сложившейся ситуации различается в 6 раз: от 4,9% в городских округах до 29,5% в городских поселениях.

Среди необходимых внешних условий реформирования ЖКХ можно выделить несколько групп. Одна из них касается государственной поддержки: государственные инвестиции в модернизацию инфраструктуры, реализация государственной программы ликвидации ветхого и реконструкции существующего жилья, разработка государственных принципов тарифного регулирования и государственный контроль за состоянием жилищного фонда и качеством услуг.

Другая группа условий связана с нормативно-правовым полем, в котором осуществляется реформирование ЖКХ. В связи с этим опрошенным были заданы вопросы, касающиеся оценки действующей нормативно-правовой базы, а также необходимых внесений изменений в федеральные законы, которые будут способствовать успешному реформированию и модернизации жилищно-коммунального комплекса в муниципальных образованиях.

Самостоятельность органов местного самоуправления для решения накопившихся проблем, по мнению опрошенных, сдерживают не только ограниченность финансовых средств и материальных ресурсов и несоответствие доходной базы местных бюджетов расходным обязательствам, но и ограниченность полномочий органов местного самоуправления, заложенная в действующей законодательной базе.

Основные предложения по расширению полномочий и конкретным изменениям существующих федеральных нормативно-правовых актов содержатся заключительной части исследования.

Проведенный опрос является ярким примером конкретного социологического исследования, носящего прикладной характер. Предложения по совершенствованию законодательной базы, а также основные выводы, сделанные в ходе исследования были активно использованы при подготовке к заседанию Совета при Президенте РФ по развитию местного самоуправления и нашли свое отражение в его итоговых документах для внесения изменений в соответствующие нормативно-правовые акты РФ.